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hogy a bűnözés és a vallásosság is elterjedtebb 
az alacsony egzisztenciális biztonsággal jelle-
mezhető társadalmakban.

A bizonyítékok arra engednek következtetni, 
hogy a modern társadalmak nem fognak nihi-
lista káoszba süllyedni az őket megtartó vallá-
sos hit nélkül, de ez nem mindig volt így a tör-
ténelem során. A korai agrártársadalmakban, 
amikor a legtöbb ember éppen hogy túlélt, 
a vallás lehetett a leghatékonyabb módja a 
rend és a közösségi összetartás megőrzésé-
nek. A modernizáció azonban változtatott a 
felálláson. A hagyományos vallásosság csök-
kenésével egyidőben ugyanolyan erőteljes 
erkölcsi normák jelennek meg az űr betölté-
sére. A felmérés kutatásai azt mutatják, hogy 
a rendkívül biztonságos és szekuláris orszá-
gokban az emberek egyre nagyobb jelentő-
séget tulajdonítanak az önkifejezésnek és a 
szabad döntésnek, fokozott hangsúlyt fek-
tetve az emberi jogokra, a kívülállók iránti 
toleranciára, a környezetvédelemre, a nemek 
közötti egyenlőségre és a szólásszabadságra.

A hagyományos vallások veszélyes módon 
megosztóak lehetnek korunk globális társa-
dalmában. A vallások lényegükből fakadóan 
abszolút értékekként állítják be normáikat, 
annak ellenére, hogy voltaképpen társadal-
maik történelmét és társadalmi-gazdasági 
jellemzőit tükrözik. Bármilyen kizárólagos 
hitrendszer merevsége vakbuzgósághoz és 
türelmetlenséghez vezethet, mint ahogy ezt 
már megmutatták a katolikusok és protes-
tánsok, illetve a keresztények és muszlimok 
közti történelmi konfliktusok.

Ahogy a társadalmak a mezőgazdasági 
típusúból iparivá és tudásalapúvá fejlődnek, 
a növekvő létbiztonság nyomán csökken a 
vallás fontossága az emberek életében, ezért 
kevésbé engedelmeskednek a hagyományos 
vallási vezetőknek és intézményeknek. Ez az 
irányvonal valószínűleg folytatódni fog, a jö-
vő azonban mindig bizonytalan. A covid–19-
hez hasonló világjárványok hatására csökken 
bennünk a létbiztonság érzete. Ha még sok 
évig eltart a pandémia vagy egy új világvál-
sághoz vezet, akkor az utóbbi évtizedek kul-
turális változásai visszájukra fordulhatnak.

Ennek a váltásnak azonban nem túl nagy 
a valószínűsége, mert ellene szól a növekvő 
jólét és a várható élettartam erőteljes, hosszú 
távú, technológiák által vezérelt trendjének, 
amely elősegíti az emberek eltávolodását a 
vallástól. Ha továbbra is ebben az irányban 
mennek a dolgok, a hagyományos vallási 
tekintélyek közerkölcsre gyakorolt hatása 
csökkenni fog, miközben egyre erősebbé vá-
lik a másik elfogadásának kultúrája.

(Foreign Affairs)

Zanny Minton Beddoes

Kína, a vizek ura

Ha Kína nem hajlandó kevesebb gátat építeni, 
legalább megoszthatná az információt

Kína titkolódzása azzal jár, hogy az alsó fo-
lyamszakasz mentén lévő országokban nem 
tudnak tervezni a gazdák és a halászok

A folyók lefelé folynak, ami Ázsia nagy 
részén azt jelenti, hogy a Tibeti-fennsíkon ered-
nek, mielőtt lezúdulnak kelet, nyugat és dél irá-
nyában. Ezek a meredek esésviszonyok ideális 
körülményeket teremtenek vízerőműprojektek 
megvalósításához. S mivel Tibet Kína része, a 
kínai mérnökök igyekeznek a lehető legjobban 
kihasználni ezt az adottságot. Nagy gátakat 
építettek nemcsak a Sárga-folyó és a Jangce 
mentén, amelyek Kínán át haladnak a Csendes-
óceánig, hanem más folyókon is, mint például 
a Brahmaputrán és a Mekongon, amelyek szá-
mos további országot átszelve érik el a tengert. 
Kínának ehhez joga van. Azok az országok, 
amelyek elég szerencsések, hogy területükön 
eredő hatalmas folyamokat hajtsanak uralmuk 
alá, gyakran vízenergia nyerésére vagy öntözés-
re használják azokat, mielőtt áthaladnának a ha-
tárokon. Az alsóbb szakasznál lakó szomszédaik 
természetesen igencsak sérelmezik ezt. Ha az 
eredetvidékhez legközelebb lévő országokban 
túlságosan megcsappan a vízáram, vagy ha 
gátak építésével egyszerűen csak megállítják az 
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iszap tovaáramlását vagy a halak felfelé jutását, 
súlyos következményekkel lehet számolni a 
folyó alsó részén: elszárad a termés, tönkre-
mennek a halastavak, szikesedik a termőföld. 
Legjobb esetben ezek a folyómenti országok 
egyezmények keretében rendezik egymás kö-
zött, hogy mennyi vizet juttat egy-egy ország a 
másiknak. Legrosszabb esetben a vízáram miatti 
vita állandó feszültség és vádaskodás forrásává 
válik. Kína és szomszédai számára sajnos min-
dennapossá vált a feszültség és a vádaskodás. 
Ez részben azért van, mert a Mekong vízhozama 
például nem elegendő a körforgáshoz. Kína már 
11 gátat épített a főfolyó mentén (nem számítva 
a mellékfolyóit), és további nyolc van tervbe vé-
ve; az alsó szakaszban lévő államok eddig kettőt 
építettek, és további hét gátat terveznek. 2019-
ben egy aszály idején a folyónak annyira kevés 
volt a vízhozama, hogy Kambodzsa kénytelen 
volt leállítani egy nagy vízerőművet. Még ha át-
lagos mennyiségű is a csapadék, a megváltozott 
vízáramlás és a csökkenő hordalékosodás miatt 
a tengervíz behatol a Mekong deltatorkolatába, 
ahol Vietnám éléskamrája van, továbbá a halál-
lomány is megfogyatkozik, amely az egyetlen 
fehérjeforrást jelenti a kambodzsai szegények 
milliói számára.

Kína régóta elutasít bármiféle olyan hiva-
talos kötelezettségvállalást, amely megakadá-
lyozná a gátépítésben vagy minimális men�-
nyiségű víz juttatását biztosítaná az alsóbb 
folyamszakasz mentén fekvő országok számá-
ra. Még a Mekong Bizottsághoz sem hajlandó 
csatlakozni: a testület célja, hogy segítsen 
a part menti országoknak a vízmegosztással 
kapcsolatos viták rendezésében. Nemcsak az a 
probléma, hogy Kína mindentől megorrol, amit 
„belügyeibe” való külföldi beavatkozásként 

értelmezhető. Az ország vezetői is el vannak 
bűvölve a nagy mérnöki projektektől, és nem 
igazán törődnek azokkal, akik ezek miatt elve-
szítik lakóhelyüket vagy hátrányos helyzetbe 
jutnak, még akkor sem, ha az áldozatok ép-
penséggel saját honfitársaik. Kína egyébként 
annyira pártolja a nagy gátak építését, hogy 
az Induson számos gát építésében támogatja 
Pakisztánt – kínai szakaszán a folyó nem elég 
nagy és túlságosan félreeső helyen van ahhoz, 
hogy érdemes legyen felduzzasztani – továbbá 
megpróbálja rávenni Mianmart, hogy építsen 
egy hatalmas vízlépcsőt az Iravádin, amelynek 
a mellékfolyói mindössze csak pár kilométer 
hosszan haladnak Kína területén.

Még ha Kínának nem is sikerül leküzdenie 
vízerőmű építés iránti különleges vonzalmát, 
sok mindent tehetne szomszédai megnyugta-
tására. Kezdhetné például azzal, hogy folya-
matosan és megszakítás nélkül tájékoztatja 
őket a vízállásról. Kína és India közös határán 
egy nem megfelelően kijelölt szakasz miatt 
támadt vita 2017-ben; Kína felhagyott azzal, 
hogy Indiát ellássa a Brahmaputra áramlására 
vonatkozó információkkal, amelyek árvizekre 
figyelmeztették az alsóbb folyamszakasz fal-
vainak lakóit. A két ország vezetőinek csúcs-
találkozójára volt szükség, hogy újból megin-
duljon az információáramlás. Hasonló módon, 
a folyók alsóbb szakaszainál fekvő országok 
szeretnék tudni, mikor tervezik a kínai vízerő-
művek víz megtartását vagy leengedését, hogy 
az ott élő mezőgazdasági termelők és halászok 
időt kapjanak felkészüléshez. Továbbá az sem 
sértené Kína érdekeit, ha vállalná, hogy segít 
enyhíteni az aszályokat, amikor csak lehetsé-
ges. Ettől csak a hála áradna felfelé.

(The Economist)
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